



12月15日,澄迈馆举行农产品采购签约仪式。



澄迈馆展示的特色农产品吸引观众目光。



在澄迈馆展示的无人机。

### 澄迈举办公益专场招聘会 为企业求职者搭建交流桥梁

本报讯(记者高懿)近日,2022年澄迈县“暖冬行动,职等你来”高校毕业生公益专场招聘会在海南就业驿站澄迈金江站成功举办。此次招聘会通过搭建招工对接平台,集中送岗位、送服务、送政策、送温暖,链接企业与求职者面对面交流,让居民在家门口就能实现就业择业。

据了解,为更大程度满足求职者的需求,促成更多就业意向,活动现场设立展位区、就业岗位信息区、政策宣传咨询区、后续就业跟踪服务区等,为未寻到合适岗位的求职者提供求职登记服务,并为现场群众和求职者派发宣传资料、答疑解惑,全力帮助求职者解决就业困难。

此次招聘会邀请25家企业单位,提供包含营销、制造、家政、保安服务、技术生产、服务行业等专业岗位88个。

澄迈县人社局相关负责人表示,此次招聘会为广大求职者和用人单位搭建人性化、多样化的供需服务平台,有效解决高校毕业生、农民工、贫困劳动力和复退军人等重点群体就业,促进全县就业整体稳定。下一步,澄迈县人社局将继续瞄准企业用工需求,积极搭建就业平台,努力解决企业用工难和群众就业难问题。

### 澄迈3家企业获评 县级文明旅游示范单位

本报讯(记者高懿)为提高澄迈旅游服务质量,加强文明旅游示范单位的培育,提升县内优质旅游服务知名度,有效推进澄迈全域旅游示范区和全国县级文明城市创建工作,今年10月至12月,澄迈县旅文局开展2022年澄迈县文明旅游示范单位、澄迈县优质旅游服务单位的评定工作,获得县内众多旅文单位的积极响应。

经过自愿申报、材料审核、专家现场检查、社会公示等程序后,共有海南澄迈富力希尔顿逸林度假酒店、海南熙康云舍健康度假酒店、才存农庄乡村旅游点3家旅文单位通过了县级评定,被评为“澄迈县文明旅游示范单位”,16家旅文单位被评定为“澄迈县优质旅游服务商”,分别是:福山咖啡文化风情镇、福丰约亭古镇乡村旅游点、侯臣咖啡文化村乡村旅游点、才存农庄乡村旅游点、水韵田园休闲农庄乡村旅游点、红坎岭陶艺园乡村旅游点、保良村乡村旅游点、福山咖啡馆、海南蓝海悦湾大酒店、海南澄迈富力希尔顿逸林度假酒店、海南熙康云舍健康度假酒店、西海岸大酒店、海南亚泰温泉酒店、海南盛世开元商务酒店、榕村鸡饭店、迈臣农家乐。

澄迈县旅文局相关负责人表示,希望各获评单位在今后工作中积极参与文明旅游活动,继续推动文明旅游工作规范化、常态化,将文明旅游融入日常的经营服务中去,充分发挥正面引导作用,精细管理、规范经营,不断提升企业自身的旅游服务质量,更好满足大众旅游时代消费者对旅游服务及旅游体验的新期待、新需求,共同营造安全、文明有序的旅游环境,树立澄迈县对外良好旅游形象,深化澄迈文明旅游服务质量建设,促进澄迈文旅产业高质量发展。

### 今年1月至11月 澄迈检察院已成功化解 2起行政争议

本报讯(记者高懿)近日,澄迈县人民检察院召开行政争议实质性化解工作新闻发布会,就澄迈县检察机关2022年行政争议实质性化解工作开展总体情况、主要做法和成效及典型案例等情况进行通报。

2021年最高检提出“常态化开展行政争议实质性化解”的工作思路以来,澄迈县检察院坚持“为百姓求公道,为社会消戾气”的宗旨和原则,忠诚履职,积极探索深入推进行政争议实质性化解工作的新模式、好做法。充分发挥行政检察监督职能,推动解决行政争议实质性化解的问题,行政争议实质性化解工作实现“零的突破”。

澄迈县检察院是2022年全省成功办理行政争议实质性化解案件的六个基层检察院之一,行政争议实质性化解工作取得新的进展。2022年1月至11月,澄迈县检察院共摸排符合开展行政争议实质性化解的线索5条,经进一步调查了解后决定启动行政争议实质性化解程序2件,现已成功化解2起行政争议。

### 澄迈推广 水肥一体化喷灌技术

本报讯(记者高懿)近日,澄迈县农业技术推广中心在福山镇花场村田洋举办水肥一体化喷灌技术推广现场观摩,活动吸引了周边60多名种植户前来观摩。

活动中,来自海南省土壤肥料总站的高级农艺师王汀向大家详细介绍实施水肥一体化技术的优势,并对操作流程及设备应用场景进行现场指导。

据介绍,水肥一体化技术是灌溉与施肥融为一体的农业技术,通过灌溉系统给作物施肥浇水,起到节水节肥、省工省力等作用,同时在减轻病害、土壤修复、提高农作物产量和品质等方面效果明显,能有效帮助种植户实现增产增收、提质增效。此次活动旨在围绕农业高质量发展,以实现水肥高效利用、节约水资源、保护生态环境为目标,推广水肥一体化技术,依靠新型节水节肥技术推广,实现降本增效、绿色增效、提质增效,赋能该县农业绿色高效可持续发展,助力乡村振兴。

■ 本报记者 高懿

“倒计时开始,把手机摇起来,十、九、八、七……”12月16日,在中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)澄迈展馆的入口处,参展的客商随着主持人的倒数摇着手上的手机,短短的20秒,10名获奖者胜出,分别获得奖品。

抽完奖后品杯咖啡,或者来个刚出炉的现烤地瓜,是这四日来参观澄迈展馆的客商常态。

澄迈展馆是历年冬交会的热门展馆之一。为将澄迈的发展情况更好地展现给大众,讲好澄迈故事,澄迈展馆以“富硒福地长寿澄迈”为理念,以“澄迈福橙、福山咖啡、桥头地瓜”等知名农产品为主要展品,采用澄迈传统LOGO底色,寓意澄迈农业发展历史弥新。展馆两周设立双向展牌,参展企业布展了种类多样的产品,参展客商和观众无论是在馆内还是馆外均能观看到澄迈农产品的实物特色和发展历程。

## 有新意 有诚意 有创意 澄迈深耕冬交会平台,多种特色展品精彩亮相

「新伙伴带来全新好滋味」

五颜六色的特色瓜果、橙黄柚绿的农作物,以及不时飘来的咖啡香气、热乎可口的烤地瓜,总是让人不由得驻足澄迈展馆。

此时,一处围满了人的小展台传来阵阵惊奇的呼声,一种如同手指般大小、身材苗条的香蕉吸引了不少市民驻足围观品尝、购买。

“这个香蕉长得真细,是新品种吗?第一次见。”这是第一次亮相冬交会的香蕉新品种,名叫佳丽蕉,特点是皮薄肉足,口感香糯。”12月16日,在澄迈展馆的澄迈农协展位,该协会理事郭霖霖拿起手指般细长的香蕉向围观的群众介绍道,目前佳丽蕉从广西引进,已在澄迈县的金江镇和福山镇等地大面积种植,累计种植面积约2000亩。

经过三年的试种,澄迈现已基本掌握佳丽蕉种植要点,由于佳丽蕉株茎相对高瘦,种植密度可达每亩180棵,以每株30斤产量计算,佳丽蕉亩产量近4000斤,与普通皇帝蕉产量差别不大。

“想不到这小家伙还挺甜的,而且比我之前吃的香蕉口感要浓郁、扎实。”品尝佳丽蕉味道的市民江海打算买两盒回去给家人尝尝。

同样第一次亮相冬交会的还有哈斯牛油果、慧牛小子牛肉干等新品种。值得一提的是,今年冬交会澄迈展馆共有36家品牌企业参加,142个产品展示,参展的品种涵盖农林牧渔四大类,其中蔬菜类达30种,为历年之最。

「一起玩带来逛展新体验」

“这样的参与感我是第一次在冬交会感受到,真的是太好了,刚还赢得了一箱凤梨和一盒咖啡。”参展的游客王虎胜飞速地晃动着手机,参与小程序抽奖。

随后,王虎胜来到澄迈展馆的咖啡吧台,点了一杯现冲咖啡。“我是咖啡的忠实爱好者,这次来澄迈展馆的主要目的就是尝尝咖啡。”王虎胜告诉记者,之前他曾多次网购福山咖啡,多以速溶和挂耳为主,但这次他想尝尝现磨咖啡豆的味道。

此时,澄迈展馆内的福山咖啡市场部经理李兰军开始了现场咖啡制作。“其实,此次冬交会有很多像王虎胜这样的‘网友’,对于福山咖啡的认识都是从网上了解,并网购品尝。还有一些是福山咖啡馆的常客。此次冬交会我们也带来全新升级的炭烧咖啡新包装,希望大家会喜欢。”李兰军说,福山咖啡的魅力就在于用直火烘焙,没有焦味和酸味,还有点偏重的苦味。

“澄迈的咖啡果然名不虚传,是我钟意的味道,还要现场买几袋咖啡豆,回去自己研磨。”王虎胜告诉记者,到了澄迈展馆也要入乡随俗,喝一口咖啡,再配上一口地瓜,味道很好。

澄迈咖啡已经走出一条稳定的咖啡种、烘、泡之路。“此次冬交会,在展馆入口处设立了咖啡、地瓜吧台,现场展示咖啡冲泡和地瓜烤制,并向游客无限量供应,让游客体验‘舌尖上的澄迈’。”澄迈县农业农村局党组成员梁智告诉记者,在农业产业结构优化上,澄迈积极推广澄迈福橙、桥头地瓜、福山咖啡、蜜柚、无核荔枝、山茶油、妃子笑荔枝、凤梨等“6+2”品牌农产品,扩大种植面积,积极推进共享农庄建设和“6+2”品牌农产品有机结合,努力探索在有基础、有特色、有潜力的村庄发展“一村一品”“一带一片”产业园。

「黑科技」中感受乡村振兴

走进澄迈展馆,你会发现,除了吃的很多,在展馆外墙上的一架翼展四米的无人机也很吸睛,引得观众纷纷驻足拍照。

“这架无人机的高精度对精准绘制澄迈农旅导航地图起到重要作用。精准到澄迈的每一户种植户、果园的情况,包括名字、产品、产量、农产品成熟期以及相关情况介绍,用户只需在APP上搜索目的地,一切农旅产品信息都会定位显示。”海南撰云空间信息技术有限公司副总经理苏世萍说,打通澄迈县特色农产品导航“最后一公里”,不仅可以让更多优质的资源进入大众视野,精准定位每一户,同时也打通游客与农产品交易的最后100米,增加农民收入,助力乡村振兴。

此外,撰云空间为了更加直观地将“黑科技”所带来的效益呈现在参展客商的眼前,在澄迈展馆入口处,放置3D电子触屏,通过“数字模型”动态展示全县农产品的分布格局和发展历程。

“澄迈农产品很多,种植户更多,架好这座‘畅通桥’,才能让更多农户受益,对于乡村振兴工作而言帮助很大。”澄迈县农业农村局有关负责人表示,通过无人机航空摄影测量系统和地理信息测绘技术,获取澄迈县三维实景数据。健全全要素土地资源数据库,夯实数字农业底座,建立数字农业智慧管理平台,从而实现农业的精准化管理,助力乡村振兴。

四天的时间,冬交会在热闹中落下了帷幕,也给澄迈客商留下美好的回忆。作为首次与澄迈签约的山东华科新能源有限公司,这次澄迈之行,签约是起点,落地是重点,发展是终点。

“很荣幸可以参与到澄迈农产品发展之路中,澄迈是一块宝地,也是一块福地,我们也将扎根澄迈,为乡村振兴发展助力。”该企业负责人表示。

此次冬交会也成为澄迈名特优农产品走进市场的就近窗口、走向市场的有力翘板。“我县将借助冬交会的平台,推动农副产品‘出村进城’,助力农民增收致富。”该局负责人表示,真正将优质、生态、特色、新鲜的农副产品从原产地搬到了广大市民的餐桌上,让农民和市民都得到了真切的实惠。

(本报金江12月18日电)



2022年冬交会澄迈展馆。本版图片均由本报记者 武威 摄

## 澄迈加快发展智慧农业,探索农业现代化新路径 智慧农业有范儿 颠覆种田“土”印象

■ 本报记者 高懿

“这两棵树做得好逼真,果子感觉可以随时采摘。”是实体树,摸摸叶片就能知道。”12月17日,在中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)澄迈展馆的中心区域,海南博士威生物科技有限公司总经理助理周春谷的介绍让参展客商直呼惊奇。

但最吸引眼球的还是放置于两棵树之间的水培地瓜试验设备,容器瓶内培育的桥头地瓜和地瓜藤,让参展观众驻足,这样新型的立柱种植系统美观大方,科技感满满,引来很多人拍照问询。

“瓶中液体呈现土黄色,此次展示的是一周前进行培育的桥头地瓜,根

须已经长到5厘米,且地瓜头部也开始发芽长叶,生长情况良好。”周春谷指着水培地瓜设备介绍道,此次展示的水培地瓜大部分根系生长在营养液液层中,只通过营养液为其提供水分、养分、氧气,给作物创造一个良好生存环境,强化作物自身的免疫能力,结合良种良法,从而种出好品质的作物。

据了解,澄迈县为实现特色农产品的提质增效,通过引进专业技术公司,将“科研、推广、生产”相结合,创新现代技术模式,以桥头地瓜、澄迈福橙以及福山咖啡等多种特色农产品为样本,培育无毒健康种苗,探索增产提质关键技术,并推进贮藏销售加工发展,让特色产业成为助推桥头地区农民增收产业振兴的新引擎。

“现场所展示的果树和水培地瓜

均来自我们实验室和试验田,累计试验种植近30种的澄迈农作物。”在周春谷的带领下,记者来到博士威公司位于老城经济开发区的厂区内,感受智慧农业的魅力。

走进该公司的试验区域内部,里面的景象让人眼前一亮。不同于传统农业,在这里比比皆是各种管道和仪器,操作台摆放着各类化学试剂,冰柜中还放置着各类试剂……目光所及之处充满科技感,在环境“极度舒适”的条件下,一排排绿色蔬菜安静而茂盛地生长。

而在外部的30亩试验田内,种植着20余种蔬菜和果树。记者看到,成排的圣女果苗沿支架缠绕而上,不少植株已结出青绿色的小果。

“这批圣女果苗长势非常不错,因

为它是通过使用相同比例的营养物质以及生物农药,从而导致病虫害明显减少,仔细观察仍可看到病虫害所导致的叶片斑斑,但不会蔓延。”公司总经理包晨晨指着带斑的叶片告诉记者,每一种农作物从生长初期开始,一直到成品上市之前,都要做对比性的试验,这样就可以对作物生长过程中的病虫害进行监测和管控,通过提前介入作物所需要的营养物质和生物农药,提高作物的免疫力,增加对病虫害的抵抗力,就可以将病虫害所造成的损失降到最低,减少了后期补救措施所产生的负面影响,还可以让果实回到最初的味道。

种出好果实,作物的营养、病虫害健康管理是前提。近年来,随着新型经营主体和广大农户对新技术、

新品种的认知度显著提高,如何将科学种植体系变成带动农民增收致富的好帮手,离不开一次次的推广与培训。

对此,澄迈县农业农村局时常邀请专家线上线下广泛开展室内培训、田间观摩,将技术传授给农户。海南博士威生物科技有限公司技术推广经理吴朝波就是其中一员。

“农户种什么我们就培训什么,每一场培训都有近百人参加,有时候培训的会议室坐不下,他们就站在门口听。针对有些无法到场的农户,我们还组建了微信交流群,随时提问随时解答。”吴朝波告诉记者,要将农业科技的力量播撒出去,才能让更多的农民可以依靠科技种植的力量增产增收。

(本报金江12月18日电)